

城市新图景 幸福好运城



一个个城市公园拔节生长—— “绿色福利”，让幸福成色翻倍

□记者 樊慧敏

走进官道河生态修复与整治工程樊村水库涑水桥以北区域，了解尧王访贤的传说故事；步入禹都公园和体育公园，体验“智慧步道”带来的便捷运动乐趣；乘坐无人驾驶观光车穿行于盐湖生态湿地公园，开启一趟山水之间的智能游览之旅……这些散落于中心城区各大公园的鲜活画面，正悄然勾勒出市民的幸福生活图景。

人民城市为人民。近年来，随着公园城市建设的加速推进，以及中心城区生态修复与整治工程的持续深化，一个个城市公园拔节生长。它们不仅成为市民日常休闲游憩的好去处，更让公园城市的愿景一步步从蓝图变为现实。

功能持续完善 满足多样需求

9月13日晚，官道河生态修复与整治工程樊村水库涑水桥以北区域的彩虹步道上人影绰绰。市民有的三五结伴悠闲漫步，有的穿戴运动装备健步如飞，两侧绿地内草木茂密生长，不时有飞鸟掠过，留下一两声惬意悠长的鸣叫。

北门附近的运动场地内，各个年龄段的市民进行着丰富多彩的体育运动，任凭汗水肆意挥洒，乐趣尽在不言之中。“在这里不仅能跑步，还能进行羽毛球、乒乓球、足球等各项运动，体验感很好。”家住鼎鑫·河东故事小区的刘女士评价。

不只是这片区域洋溢着运动的活力，官道河生态修复与整治工程安邑水库铺安街片区西侧区域、禹都公园、体育公园、天逸公园等也都上演着一幕幕充

满活力的运动场景，构成一幅幅全民运动健身的美好画卷。

当然也不只是运动健身这一项功能，文化体验、露营野餐、车船观光等新场景正逐渐融入公园的日常。在禹都公园、天逸公园和航天公园，市民可以接受法治文化、家文化及航天知识的熏陶；在官道河生态修复与整治工程樊村水库涑水桥以北区域和河东成语典故园，市民可以学习历史文化典故、感悟文化魅力；在禹都公园和天逸公园，市民可以乘坐小火车或游船观光赏景，或是带孩子体验各种游乐项目……

如今，这些公园已不仅仅是市民家门口的绿色空间，越来越多文化元素的出现，以及游玩娱乐方式的进一步丰富，让公园实现了从“看风景”到“享生活”的功能跃迁。在这一趋势的推动下，单一的绿地游赏已成过去式，“公园+”模式正逐步渗透进每一座城市公园，将运动、文化、消费等场景注入绿意之中，让公园成为能够满足市民多样需求的复合功能体。

多元主体共治 服务更具温度

功能的拓展呼唤治理结构的优化和治理水平的升级。随着“公园+”模式的不断深化，城市公园的建设管理理念也在发生变化，其管理方式正由原来单一的政府主导，逐步转向引入市场化经营主体协同运作的新模式。在这一模式下，政府部门不再“独挑大梁”，而是引导更多市场与社会力量参与其中，积极探索共建、共治、共享的公园发展新路径。

占地2397亩的禹都公园，仅水域面积就达1255亩。若市民或游客步行游览，难免耗时费力。而观光小火车与游

船的引入，正是城市公园吸纳市场主体的成功实践。坐上“环湖号”小火车，市民游客可在微风中沿公园步道开启轻松惬意的观光之旅；若想换个视角欣赏美景，也可在禹都码头搭乘游船，亲身感受“舟行碧波上，人在画中游”的诗意与舒爽。

同样，天逸公园的游乐场地、盐湖生态湿地公园的无人驾驶观光车等，也充分证明了公园拥有更多元的发展可能。在城市管理部门的统筹规划下，公园管理人员与市场主体携手共治，为市民提供有品质、有温度的人性化服务。多元治理主体的加入，不仅为市民带来了更丰富的游玩选择，更有力推动了公园整体的良性发展。

时空边界打破 绿意触脚可及

公园就在家门口，推窗即可见绿，出门便能入园。这样的生活，便是幸福的具象化。

随着经济社会的发展和城市生活水平的提高，市民对城市绿色空间有了新需求和新期待，希望增加更多可进入、可参与、可体验的活动场地。为了满足市民的需求，城市管理部门着力打造“无界公园”，通过打破公园与居民区的时空边界，进一步释放城市绿地的公共空间价值。

官道河生态修复与整治工程樊村水库涑水桥以北区域、禹都公园等都在相邻的小区附近建设了相应的出入口，并增设黑色铁艺栏杆围墙，打破了公园与城市的界限，让周边小区的居民享受到了“出门即入园、美景零距离”的幸福。

市民周先生每天下班后最常去的地

方就是家门口的禹都公园。“我现在越来越深刻体会到住在公园旁边的幸福。下班累了或是心情不好的时候，绕着公园的步道跑跑步，或坐在水边看看风景，一天的疲惫和烦恼就全被抛到了脑后。”周先生说。

除了在公园建设过程中增设出入口、将围墙换成栏杆等便民举措外，近年来，城市管理部门还充分利用城市边角地，在城市主干道两侧开辟多处“小微绿地”，并将其精心打造成小而美的“口袋公园”和小游园，为市民谋得了更多“绿色福利”。

城事心声

走访中心城区各大公园，目之所及皆是惊喜与暖意。从官道河旁聆听历史回响，到禹都公园体验“舟行碧波”的惬意，再到家门口“口袋公园”的推门见绿，城市公园正以看得见的速度与温度，重塑着市民的生活日常。

“公园+”模式的深化，让单一绿地蜕变为集运动、文化、休闲于一体的复合空间；政府、市场与社会力量的协同共治，让服务更有质感，也让公园发展更具活力；“无界公园”的打造与“小微绿地”的布局，则将绿意延伸至城市的每一个角落，让幸福触手可及。

这些变化，不仅是城市管理与服务的升级，更是民生福祉的落地。当公园成为市民幸福生活的主场，我们看到的，是一座城市以人民为中心的发展初心，更是美好生活图景的生动实践。记者 樊慧敏